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MAGYAR LAPOK
XI. évfolyam, 101 (2965) szám KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad, 1942 május 6

Ne feledkezzünk meg
az ünnepi hét külsőségei között arról 
sem, hagy az elhangzott szép szavak, 
ígéretek, fogadkozások csak akkor ér­
nek valamit, ha tettek, nyilvánvaló cse­
lekedetek, megvalósulások, vagy leg­
alább is őszinte törekvések kísérik őket. 
Különösen áll ez a mi ünneplésünkre, 
amely éppen életirányító elvekért, esz­
mékért nyúl vissza a történelembe és 
ezeket a felszínre hozott kincseket ép­
pen az ünnepi külsőségek, ünnepi han­
gulat segítségével akarja tettek moz­
gató rugójává tenni.

Szent László gazdag egyéniségének, a 
belőle sugárzó erőnek bizonyára mind­
nyájunk számára van mondanivalója. 
Tükör a számunkra ez a hatalmas egyé­
niség elsősorban, amelyben megláthat­
juk és megpróbálhat juh a magunk éle­
tét. Tükör nemcsak a nemzet, a közös­
ségi élet, a nagy tettek, hanem az egyes 
emberek számára is. Szent László egyé­
nisége minden életsors és foglalkozás 
mintaképe lehet éppen azáltal, hogy a 
kereszténység és a legmélyebb emberi­
ség örök elvei érvényesültek és bonta­
koztak ki benne csodálatos összhangban 
és erőteljes megjelenésben. Az élet. és az 
örökkévalóság számára pedig csak ez a 
fontos.

Ne feledkezzünk meg hát Szent László 
ünnepi hetében a kötelező önvizsgálat­
ról, arról a tarthatatlan ellentétről, 
amely talán még mindig fennáll a Szent 
László által képviselt elvek és eszmé­
nyek és a mi gondolkozásunk, életfor­
mánk között. /Ve feledkezzünk meg ar­
ról, hogy az eszmék és elvek hangozta­
tása még nem minden, sőt még csak a 
kezdetek kezdete. Ha nem következnek 
a tettek, akkor lassan a legveszedelme- 
seb önáltatás, sőt képmutatás fejlődik 
ki belőle.

Olyan már nincs közöttünk, aki józan 
esszéi tagadná, vagy egyenesen gyűlöl­
né a Szent László egyéniségében, életé­
ben kivirágzott keresztény elveket. De 
olyan nagyon sok van, aki megáll a sza­
vaknál és megelégszik azoknak szép, 
tetszetős formájával, csengésével. Az 
ünnepi köntös, az ünnepi hangulat, az 
érzelmi ellágyulások, vagy a lelkesedés 
fellángnlásai sokszor elhitetik valakivel, 
hogy ezzel már eleget is tett keresz­
tény és hazafiui kötelességének. A nyil­
vános szereplés, a közösség előtt való 
parádés megjelenés gyakran ejt abba a 
kísértésbe, hogy ne forduljunk befelé, 
életformánk erkölcsi gyökereinek meg­
vizsgálására.

Az elvek tiszta és világos megfogal­
mazásában sincs hiba. Nagyon sok ke­
mény igazságot hallhatunk ma merész 
megfogalmazásban, bátor szókimondói­
ban. Most már csak a tettek bátorsága 
és merészsége hiányzik.

Antal István miniszter beszédében 
hallottuk azt a világos kijelentést, hogy 
a nemzet terített, asztaléinál mindenki­
nek helyei kell szorítani. fíátran és 
nyíltan kimondott evangéliumi igazság 
ez. Nincs más hátra, mint megkezdeni 
a helyszorítást. Ne feledkezzenek meg 
erről Szent László ünnepi hetében a te­
rített asztalnál ülök. (P■ L)

(orregidor erődje megadta magát
Ülést tartott Washingtonban a csendesoceání tanács

Vichyben lázas tevékenység folyik a madagaszkári
események miatt

Melbourne!)M jelentik: (MTI) Az OKI 
jelenti: Mint a szövetséges haderők fő­
hadiszállásának hivatalos jelentése 
közli, Corregidor erődje megadta ma­
gát a japánoknak.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Washingto­
ni jelentés szerint a kormány hivata­
los sajtótájékoztatója közölte a corre- 
gidori japán partraszállással kapcsola­
tosan, hogy attól kell tartani, hogy a 
most folyó küzdelem valószínűleg vé­
gét jelenti az amerikai csapatok bátor 
ellenállásának.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Washingto­
ni jelentés szerint a csendesóceáni ha­
ditanács Roosevelt elnöklésével, ülést 
tartott. Az ülésen a Madagaszkár!

partraszállás ügyével foglalkoztak. A 
csungkingi kormány képviselője az ér­
tekezleten hangoztatta, hogy Csungkin- 
got végleg elvágták a szövetségesek 
utánpótlásától. Emlékeztetett Roose- 
veltnek arra az Ígéretére, hogy a. szö­
vetségesek utat és módot találnak Kí­
nának hadianyaggal való ellátására.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Toyo miniszter- 
elnöknek az új országgyűlés megvá­
lasztása óta első belpolitikai tényke­
dése volt, hogy keddre megbeszélést 
hivott össze, amelyen 66 kiváló politi­
kai személyiség vett részt. Bár a meg­
beszélésről semmiféle hivatalos jelen­
tést nem adtak ki, politika körökben 
a megbeszélésnek igen nagy jelentősé­
get tulajdonítanak.

Három órával a japán partra­
szállás után,,.

Bernből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Az angol hír­
szolgálat melbournei jelentése szerint 
az ausztráliai főhadiszállás a követke­
ző jelentést tette közzé:

Wainwright altábornagy feladta Cor- 
regidort és a marnia! öbölben fekvő 
több megerősített, szigetet. Ezek a szi­
getek Hughes, Drum és Frank sziget- 
erőd. Az Egyesült Államok hadseregé­
nek szóvivője szerint — jelenti továbbá 
az angol hírszolgálat — a Bataan fél­
sziget! japán előretörés előtt Corregi­
dor erőd védőinek létszáma 3000 fő 
volt, de azóta ez a szám emelkedett. 
Amikor Bataan elesett, az ottani hely­
őrség nagy részét átvitték Corregidnr- 
ba, de pontos számot, nem lehet, közöl­
ni a helyőrség mostani létszámáról. A 
fegyverletétel hire három órával annak 
a közleménynek a megjelenése után

vált ismeretessé, hogy a japánok Cor­
regidor északi tengerpartján partra- 
szállásos rajtaütést hajtottak végre. A 
fegyverszüneti feltételek nem ismere­
tesek.

Tokióból jelentik: (MTI) A NAm M 
Távirati Iroda jelenti: A császári fólia -, 
diszállás jelentése szerint a Burmában 
harcoló japán hadsereg május '-én el­
foglalta a Bengáliai öbölben levő 
Aki ab repülőterét. Akiab 500 ki'mié- 
terre van Kalkatától, Így tehát Kal­
kutta a japán légierő hatóárnyékába 
került.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Döméi-iroda 
jelentése szerint nagy japan légierő 
kedden hevesen támadta Kunningot, 
Jühnan tartomány fővárosát, és a.z ot­
tani katonai berendzésekhen súlyos 
kárt okozott.

A francia véderő főparancsnokát, 
a német, japán, svéd és amerikai követet

fogadta Laval
Budapestről jelentik: Az Uj Nemze­

dék irja: Vichyben Laval miniszterel­
nök hivatali helyiségeiben a mada­
gaszkári események miatt nagy tevé­
kenység folyik. Laval fogadta Darlan 
tengernagyot, a francia véderő főpa­
rancsnokát, továbbá a gyarmatügyi hi­
vatal titkárát, akivel hosszasan tár­
gyalt. Azután a japán nagykövetet, a 
német főkonzult, a svéd követet és az 
Egyesült Államok ügyvivőjét fogadta.

Vichyből jelentik: (MTI) Az OFI je­
lenti: A tengernagyi hivatal közli: A

Diego Suarez elleni első támadás so­
rán elsülyedt egy francia búvárnaszád 
és a Buaginville segéd cirkáló. A le­
génység csaknem valamennyi tagját 
megmentették.

Zürichből jelentik: (B. T.) Londoni 
katonai körökben kijelentették, hogy 
Madagaszkár előtt a partraszállást 
megelőzően 3 francia cirkáló volt. Ezek 
jelenlétét a hadműveletek kiterjeszté­
sekor számitásbavették. A madagasz­
kári brit hajóhad főparancsnoka Sif- 
ret tengernagy, mig -a partraszállott

csapatok parancsnoka Sturges vezérőr­
nagy, aki már az első világháborúban 
a gallipoli harcokban es a Skagerrack- 
nál vívott ütközetben is részt vett. A 
szigetet védelmező francia csapatok pa­
rancsnoka Guillemot tábornok, akit ta­
pasztalt gyarmati tisztnek tekintenek-

Angol repülők élénken 
tevékenykednek a meg nem 

szállt Franciaország felett
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Katonai hely­
ről közük, hogy könnyű német harci- 
repülőgépek kedden és szerdára, virra­
dó éjszaka felderítő utakat végeztek a 
brit szigetek fölött. Megállapították, 
hogy a legutóbbi német támadások sú­
lyos kárt okoztak Eastbourne, de fő­
ként Cowes katonai berendezéseiben.

Amszterdamból jelentik: (MTI) - A
Német Távirati Iroda jelenti: A lon­
doni rádió jelenti, hogy német repülők 
támadást intéztek a délkeletangliai 
partvidék egyik városa ellen. Károkat 
okoztak és áldozatok is vannak.

Vichyből jelentik: (MTI) Az OFI je­
lenti: Az elmúlt napokban idegen, va­
lószínűen brit repülőgépek élénk te­
vékenységet fejtettek ki a meg nem 
szállott francia terület fölött. Keddre 
virradó éjszaka Toulon és Marseille fe. 
lett repüllek el idegen gépek. Szerdá­
ra virradó éjszaka Chateraoux, Cler­
mont-Ferrand és Vichy fölött repültek 
el idegen nemzetiségű gépek, majd 
északi irányban távoztak Moulin felé. 
Több világi tó rakétát is dobtak le, 
amelyek közül egyesek erős robbaná­
sokat okoztak. Francia részről légoltal­
mi intézkedéseket, nem tettek, hogy el­
kerüljék a lakosság zaklatását. Légol­
talmi riadót csak tényleges támadás 
esetén rendelnek el.

Kállay miniszterelnök 
beszámolója a két ház kül­

ügyi bizottsága előtt
Budapestről jelentik. Az Esti Ujsá,g 

irja: A képviselőház külügyi bizottsá­
ga ma délelőtt 11 órakor összeült,. A 
felsőház külügyi bizottsága délután fi 
órakor tart, ülést. Azok a képviselők, 
akik tagjai a külügyi bizottságnak, 
mint megállapítható voit, csaknem tel­
jes számban resztvettek az ülésen, 
amelyen Kállay Miklós miniszterel­
nök külügyminiszteri minőségben tájé­
koztatást adott az időszerű külpoliti­
kai kérdésekről.
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A zászlóavatási ünnepség 
vendégeinek egy része megér­

kezett Nagyváradra
Nagyvárad.. Saját tud. A Hadapród­

iskolában holnap lezajló zászlóavatási 
ünnepségre a vendégeit egyrésze meg­
érkezett már. így dr. Jeszenszky Andor 
vidéki főkapitány, dr. Csitáry Emil szé­
kesfehérvári főispán és dr. Farkas Sán­
dor székesfehérvári polgármester.

A vendégeket dr. Horváth György 
rendőrfőtanársns, dr. Hlatky Endre főis­
pán és dr, Soós István polgármester fo­
gadták.

A vendégeit tiszteletére a városi főis­
pán adott ma ebédet, este pedig a pol­
gármester vendégei lesznek.

ÍJIési tartott Biharmegye törvény­
hatóságának közigazgatási 

bizottsága

3 ember viharzó 
szerelmi élete.

tolóit t

Csak névien
Főszerepben: Cary Grant és CAROLE LOMBARt)

az APOLLO-ban.

Belvárosi

Az ötös számú őrház
Bulla Elma, Jávor Pál, Bihary József, Hajmássy Miklós.

Nagyvárad. Saját tad. Szerdán dél­
előtt 10 órakor tartotta Bihar megye 
törvényhatósága szokásos havi közigaz­
gatási bizottsági ülését a vármegyeháza 
kistanácstermében. Az ülésen a megyei 
főispán elnökölt. Az alispán! jelentés 
tükrét adta az elmúlt hónap megyei 
közigazgatási életének, mely főleg köz­
jóléti közellátási téren volt élénk.

Beszámolt az ONCSA keretében rö /i-

desen felépítendő családi házakról és az 
árvízsújtottak felsegélyezésére történő 
intézkedésekről.

A szakelőadók közül a gazdasási ta■ 
tanácsos jelentése érintett komoly köz- 
elMtájí kérdéseket s különösen a zsír- 
ellátás nehézségeire mutatott rá. A 
közigazgatási bizottság illése pontban 
délben ért véget.

Maeterlinck költői mestermüvének színes filmváltozata

Kék madár cas',Tóban
Csütörtökön utoljára: Bors István.

tember 6-án történt bevonulásának fest­
ménnyel való megörökítéséről 4/1941, 
kgy. sz. alatt hozott határozat végrehaj­
tása tárgyában.

5. fifóméltóságának bevonulásáról 
Kontuly Béla festőművész által készített 
festmény Iplppfpgpse.

6. Dr. Tbnry Kálmán nv fcir, Ítélő

Előterjesztette a polgármester 
a csütörtöki díszközgyűlés 

tárgysorozatát
Kisgyulás! törtöt! o város

I

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán délelőtt 
kisgyülést tartott a város törvényható­
sági bizottsága amelyen dr. Soós István 
polgármester bejelentette begy a csü­
törtöki díszközgyűlés pontosan délután 
háromnegyed hat órakor kezdődik. Egy­
ben fe’kérte a meghívottakat, hogy fél 
6 órakor foglalják e! helyüket mert a 
díszközgyűlés a legpontosabb időben 
kezdődik.

Tárgyalta a kisgyülés a 4-es számú 
útvonal ügyét és elhatározták, hogy a 
szükséges pénzt hat helybeli banktó! 
fogják felvenni. Elhatározták, hogy a 
város részére 15.000 pengő erejéig eze-

Vigyázat!
A Darmol hashajtót utánoz­
zak Ügyeljen, mert minden 
tablettán a „DARMOL" 
szónak és T alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje.

mélyautót vásárolnak, továbbá, hogy dr. 
Simon György Apolló-palotai lakását 
Molnár János városi tisztviselőnek ad­
ják át.

A csütörtöki d isi gyű lés re a meghí­
vók felmutatandók. Tárgysorozata a kö­
vetkező:

1. Hiszekegy.
Dr- Hlatky Endre főispán elnöki 

megnyitója.
3. Dr. Soós István polgármester elő­

terjesztése Szent László király lovas-

Vyhatósági nitoftsága
szobrának felállít agg Járgvahan.

4. Polgármesteri jelentés vitéz nagy- 
.'anyai Horthy Miklós Kormányzó Ur 
(Stfóméltnsága Nagyváradra, 1940 szép

táblai elnök, törvényhatóság, bizottsági 
tag beszéde,

7. Dr Szendy Karoly, Budapest szé­
kesfőváros polgármestere atadja,

Dr. 5oos István polgármester átveszi 
»? ékesfőváros aital adományozott 

rjiszzászlót.

fi Dr Srhrtffert Béla apostoli kor- 
mányzo, he lyn ók. tor vényb 3 fos a gi bi­
zottsági tag beszéde 

9. Himnusz.
Öltözék: diszmagyar, kismagyar vagy 

fekete ünneplő ruh».

Meghalt Ábrahám Vince, 
az Újságíró Otthon bérlője

Nagyvárad. Saaját tud. Kedden dél 
után a nagyváradi közkórházban 61 
éves korában meghalt Á b r a h á m 
Vince, az Újságíró Otthon vendéglői 
üzemének bérlője. A fővárosban is 
közismert kiváló vendégiőe, 15 éven 
át. volt üzletvezető-főpincére a buda­
pesti Royal szállodának, kávéháznak 
és étteremnek. A múlt év janisában 
vette át az Újságíró Otthon vendéglő­
jének bérletét, de a szerencsétlen kö­
rülmények közbejátszása miatt, több 
hónapon keresztül nem kapta meg az 
italmérési engedélyt s ez felőrölte ideg- 
rendszerét és aláásta egészségét. Ké­

sőbb is nehéz viszonyok kozott vezette 
üzletét, amelyben az első hónapok 
veszteségei következtében, megrongált 
idegállapotában nern tudta már régi 
szakértelmét érvényesíteni s azért nap- 
ról-napra fokozódó aggodalommal né­
zett a jövő elé, mig végre teljesen ősz- 
szeroppant. Szombaton délben agyvér­
zést kapott s kedd délután befejezte 
életét. Holttestét, utolsó kívánságának 
megfelelően Budapeere szállítják és 
vasárnap délután a családi sírboltban 
helyezik örök nyugalomra. A szeren­
csétlen sorsú, derék vendéglős iránt 
általános részvét nyilvánul me.

Csak a legszükségesebb mennyiségű gyógy­
szer! rendeljék az orvosok

A rendkívüli viszonyok közepette más 
«nyagokkal való takarékoskodás melleit 
igen fontos érdekek fűződnek a gyógy­
szerekkel való takarékoskodáshoz is. A 
gyógyszerészek a maguk részéről most 
komoly mozgalmat indítottak innak cr-

Legszebb
ajándékok Szent László emléktárgyak 

TOMPA FERENC
üveg- es porcellán kereskedése. Rákóczi-út 5

dekében, hogy e téren a takarékoskodás 
tényleg megtörténjék. Felhívást fognak 
intézni az orvosokhoz, hogy az egyes 
gyógyszerek"<l csak a betegség által 
feltétlenül indokolit. legkisebb adago­
kat rendeljék. Mindennapos eset, hogy 
a beteg a megmaradt porokat, folyadé­
kos orvosságokat kiönti és ezzel nagy 
értékek mennek kárba. Inkább ismétel­
jék meg a recept elkészítését, ha a 
gyógyszer kifogy, semhogy kétezerannyit 
rendeljenek, mint amennyire szükség 
vau, (Magy. Tud.)

Árdrágítók a nagyváradi 
tábla előtt

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
tábla több árdrágitási ügyben" hozott 
ma ítéletet. Marján Györgyöd nagyvá­
radi asszonyt a törvényszék annakid»- 
jé.n 40 pengő pénzbüntetésre Ítélte, 
mprt megkísérelte, hogy egy liter tepf, 
W fillérért, tehát a, hatóságilag rogzi 
tett. árnál négy fillérrel drágábban 
arusjtHon A tábla most helybenhagyta, 
a viszonylag enyhe ítéletet, tekintettel 
arra. hogy Mariannára nem bizonyáén 
flott rá,, hogy tényleg árusított volna, 
tejet a. rögzített, árnál drágábban. — 
Mózes Henrik szatmári zsidó knreske- 
do egy kilo fokhagymát Sí 'iller he 
Ivett 1 ppnyn fül fillérért adott el, Sj 
fillér helyett.. \ szatmári törvényszék 
ezert. árdrágítás vétségében ia!a!ta bű­
nösnek es 4 hónapi fogházra ítélte. 4 
nagyváradi tábla 1 hónapi fogházra 
szállította le büntetését. — Ru.vmann 
Antal felsöfernezelyi lakos a nullás lisz­
tet kilónként bS filler helyett 71» fillé­
rért, a kenyérlisztet pedig -ifi filler he­
lyett, 50 fillérért árulta. A szatmári 
törvényszék ezert 4 honapj fogházra 
ítélte, de a t.abla J000 pengő pénzbün­
tetésben állapította meg büntetését,.

»«*«.*.* & a-

RipiáS“ műm 
v ssénw a bíhirkeresz 1esi 
ReformÉiiss Umöieeiség
Bihar kér eszles, saját tud.
A Biharkcresztesi Református Nő. 

egyesület május 10-ón, vasárnap 
nagyszabású ..Anyák napja“ ünnepsé* 
get rendez. Ebből az alkalomból Bi- 
harkeresztesre látogat az Egyesült 
Női Tábor elnöknője, vitéz Bodor 
Aladárné. aki a finn Lotta-iri tézmóuvt 
fogja ismertetni az egyesület tagjai­
val s a környékből erre az előadásra 
meghívott asszonyokkal. Biharkerosz- 
tcíre érkezik még yz, ,,Anyák nap­
jára dr. hrdős Károly, a debreceni 
református teológia dékánja, aki az 
..Édesanyákról“ tart előadást.

Az ünnepség jövedelmét a Biharke- 
reazleseu felállítandó napközi otthon 
céljaira fordítják.

Délvidéki erősszálu flor- 
talpa selvcmharisttyák
inár 3 g] nagy választékban

Hőiviith líroig
Nagyvárad, Hlatky Endre-utca 

8. szám.
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Vichy erélyes tiltakozást jelentett 
be Washing'ton ban a Madagaszkár 

elleni támadás miatt
A sziget francia védői elhatározták a végsőkig való ellenállást. 

Valamennyi francia gyarmat lefoglalását jelenti be egy amerikai lap

FERÉNCJÓZSEF
KESERÜVIZ

Londonból jelentik (MTI.) Az 0F1 
jefenti: A brit fővárosban hivatalosan
is megerősítik, hogy az egyik madagasz- 
kári öbölben brit haderők szálltak part­
ra. Az angolok ellenállásba ütköztek.

Vichy bői jelentik: (NT1.) Vichyb- 
érkezett jelentések szerint a Mada­
gaszkár ellett támadó angolok ultimá­
tumot intéztek a főkormányzóhoz. Az 
ultimátum határideje az átnyujtástól 
számított hét óra múlva jár le. A fő- 
kormányzó azzal utasította el az ulti­
mátumot, hogy a végkimerülésig el­
szánta magát a sziget védelmére. Az 
angolok nagy légierővel jelentek meg 
a sziget főkikötője Suare Diegó előtt. 
A harcok még teljes erővel folynak 
és nem lehet tudni, hogy »ikerül-e az 
angol partraszállási hadművelet. —

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 
brit hírszolgálat először azt jelentette, 
hogy a szövetségesek Madagaszkárt 
csupán biztonsági okokból szállták 
meg, most azt közli, hogy a sziget 
hadászati szempontból fontos nyers­
anyagait a grafitot és a csillánt a szö­
vetségesek felhasználhatják. A grafi­
tot és a csillánt az Egyesült Államok­
ba szállítják. (MTI.)

Japán kétségesnek tartja 
Madagaszkár katonai értékét

Tokióból jelentik: (NTI.) A Domei- 
troda szerint tokiói körökben Mada­
gaszkár megszállásának katonai érté­
két nagyon kétségesnek mondják, 
mert a japán hajóhad uralkodik az 
Indiai-óceánon. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Német 
illetékes helyen közük: A Wilhelm­
strasse még nem foglalt állást a ma- 
dagaszkári eseménnyel kapcsolatban. 
Berlini jól értesült helyen kijelentet­
ték, hogy bevárják az adott időt. — 
Clermond-ferrandi hírek szerint Re­
tain tábornagy és Darlan tengernagy 
Madagaszkár főparancsnokához táv­
iratot intéztek és abban felhívták a 
szigeten állomásozó francia csapato­
kat, hogy álljanak ellen a francia lo­
bogó becsületének megvédésére. —

Vichyböl jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Vichy-i kormány­
os politikai körökben az angol akciót 
nyilvánvaló támadási cselekménynek 
mondották, amely sem erkölcsi. sem 
nemzetközi jogi szempontból nem jogo­
sult. Ismételten utalnak arra. hogy Ma­
dagaszkáron nincs sem japán küldöttség, 
sem német tengeralattjáró.

Washington támadásnak 
minősíti a francia védekezést

Párizsból jelentik: (NTI.) Az Egyc- 
*iilt Államok viohyi ügyvivője meg­
bízható forrásból szerzett értesülés 
szerint jegyzéket nyújtott át a francia 
kormánynak Madagaszkár megszál­
lásával kapcsolatban. A jegyzék az 
Egyesült Államok kormánya magatar­
tásának mentegetésére irányuló kísér­
leten kivid azt a fenyegetést tartal­
mazza, ha Franciaország nem fogad­
ja el az Egyesült Államok érveit, ak­
kor azt az egysiill nemzetek elleni tá­
madásnak fogják tekinteni. (MTI.)

Vichyböl jelentik: (OFI.) A francia 
gyarmatügyi államtitkár a következő 
táviratot intézte Madagaszkár kor­
mányzójához: A Madagaszkár ellen 
történt szégyenletes 1 " ■ lás követ­
keztében Franciaország leles ünne­
pélyesen rámutatni arra, hogy részé­
ről semmiféle kihívás, sem fenyegetés 
nem történt és így nem szolgáltatott 
ürügyet erre a támadásra. A francia 
kormány hangsúlyozza, mint ahogy

ön is legutóbb kijelentette, hogy a 
nagy sziget cl van szánva arra, hogy 
bármely támadó ellen megvédje ma­
gát. Az anyaország legszerctettelje- 
sobb üdvözletét küldöm a sziget lojá­
lis lakosságának, amely >i-idig bebi­
zonyította hűségét. A iicia kor­
mány teljes mértékben I i!t önben, 
valamint a szárazföldi, légierő és ten­
gerierő vezetésében, hogy a zászló be­
csületét megvédik. (MTI.)

Rooseveltet terheli a felelősség egy része
Vichyböl jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Laval kormány­
fő a vichy-i amerikai ügyvivőnek a kö­
vetkező jegyzéket nyújtotta át:

A francia kormány a legerélyeseb­
ben tiltakozik Madagaszkárnak a 
brit erők által történt megtámadása 
ellen. A francia kormány tudomásul 
veszi azt a határozott biztosítékot, 
hogy Madagaszkárt valamikor visz- 
szaadják Franciaországnak. Mint el- 
fogadhatatlant elutasítja az Egyesült 
Államok kormányának azt a szándé­
kát, hogy megtiltja Franciaországnak 
a védekezést akkor, amikor területéi 
megtámadták. A francia kormány az 
egyedüli elbírálója azoknak a kötele­
zettségeknek, amelyeket becsülete 
megkövetel tőle. Ezt egyébként na­
gyon jól megértették Madagaszkár 
védői is.

A jegyzék befejezése hangoztatja, 
hogy a francia kormány nem tehet 
mást, mint Rooseveltre hárítja a tá­

madásból eredő következmények egy 
részét.
Vichyböl jelentik: (MTI) Az OFI je­

lenti: Madagaszkár kormányzója ked­
den délelőtt a következő táviratot in­
tézte a gyarmatügyi minisztériumhoz:

Diegó Suarez ellen jelentékeny 
légitámadást Intéztek. A támadó 
tengert erők nagysága nem is­
meretes. Az angolok kedden 
reggel hét órakor ultimátumot 
küldtek, amelyben a védő csa­
patoktól a feltétel nélküli meg­
adást követelték. Válaszunk a 
következő volt: A végsőkig fo- 

gunk vedekezm.
Illetékes helyen szerzett értesülés 

szerint kedden reggel brit tengeri erők 
támadták meg az egyik öblöt. Diegó 
várostól délre angol csapatok szálltak 
partra. Ezt megelőzően ejtőernyősök 
szálltak le. Az angolok a francia védő 
csapatokkal szemben könnyű páncélos 
egységeket vetettek harcba.

Hősiesen ellenáll a francia
r \ ft rvedorseg

Vichyböl jelentik: (OFI.) Petain 
tábornagy államfő a marlagaszkári fő­
kormányzóhoz táviratot intézett, 
melyben ezeket mondja: Veletek va­
gyok a tragikus megpróbáltatásokban. 
A polgári lakosságnak és a katonaság­
nak a magam és Franciaország üdvöz­
letét küldöm. Darlan tengernagy a 
madagaszkári haderőhöz intézett táv­
iratában felszólítja a hadsereg tagjait, 
hogy minden eszközzel védekezzenek 
és a lehető legdrágábban fizettessék 
meg a britekkel rabló cselekedetüket. 
Egész Franciaország szíve veletek 
együtt dobog. Ne feledjétek el, hogy 
az angolok árulták el Franciaországot 
Flandriában. Dakarnál és Szíriában. 
Védjetek meg a francia becsületet! 
Eljön az idő, amikor Anglia fizetni 
fog gaztetteiért. (MTI.)

Vichyböl jelentik: (NTI.) Laval mi­

niszterelnök a sajtóértekezleten hoz­
zá intézett kérdésre válaszolva, kije­
lentette, hogy Japán egyetlen pillana­
tig sem támasztott semmiféle köve­

telést Madagaszkárra vonatkozóan. 
Hangoztatta továbbá, hogy a legújabb 
események sokkal inkább megmutat/ 
ták, mint bármi más a Vichy által kö­
vetett politika helyességét. Franciaor­
szág Madagaszkár szigetén minden 
eszközzel védekezni fog az angol in­
vázió ellen. (MTI.)

Vichyböl jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A francia sajtó­
fogadáson ismertették illetékes részről, 
hogy az angolok Suarez-Diegonál 7 ha­
jóval, köztük egy cirkálóval, egy tor­
pedónaszáddal és két szállítóhajóval tet­
tek partra legénységet. az Andracaca 
iibölben. Részvett a támadásban négy 
angol repülőezred is. melyet egy angol 
repülőgépanyahajón szállítottak. A brit 
partraszállásban mintegy 20 ezer kato­
na vett részt. A madagaszkári véderő 
létszámát 7—8000-re becsülik. A fran­
cia védőrség az eddigi jelentések szerint 
hősiesen ellenáll.

Dakar és Martinique 
iránt is „érdeklő ánek“ 

a szövetségesek
Genfből jelentik: (NTI.) Washing­

tonból jelentik, hogy Hull külügymi­
niszter kijelentette, szükség esetén 
amerikai hadihajók is készen állanak 
arra, hogy támogassanak olyan táma­
dásokat, amilyen Madagaszkarna-l vég­
bement brit partraszállás volt. (MTI.)

Genfből jelentik: (NTI.) A new> 
yorki Sun cimü lap nagy cikkben üd­
vözli a madagaszkári brit partraszál­
lást. A lap felveti a kérdést, hogy a 
szövetségesek átveszik-e rövidesen 
Dakart is? Hangoztatja a lap, hogy a 
szövetségeseknek nincsen okuk tekin­
tettel lenni Vichyre és le fogják fog­
lalni a francia gyarmatokat. (MTI.)

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A cincinnati 
rádió jelentése szerint Cordell Hull ál­
lamtitkár kijelentette, hogy a legna­
gyobb érdeklőléssel figyelik a Martini­
que szigetén kialakult helyzetet.

Közellátási értekezlet volt 
a belügyminisztériumban

(MTI.) — Győrffy-Bengyel Sándor 
közellátási miniszter május 4-ére és 
5-ére a belügyminisztérium nagyter­
mébe értekezletre hívta össze az or­
szág összes főispánját, alispánját, a 
törvényhat-' ^ igj városok polgármeste­
reit és a ^ellátási felügyelőségek 
vezetőit. icsányi Vilmos Pál kár­
pátaljai kői .nányzói biztosa valamin!

Uridivat üzletemet

Rákóczi-út 6 szám alatt

megnyitottam HM Béta

Losonczy István, Rozváczv Lajos és 
Fatting Sándor államtitkárok is meg­
jelentek. A miniszter aktuális kérdé­
sekkel. de különösen minket a ter­
més betakarításáig elválasztó idő 
alatti helyzettel foglalkozott. Kijelen­
tette, hogy az ország élelemmel való 
ellátása biztosítottnak tekinthető, 
azonban nyomatékosan hangoztatta, 
hogy az egész vonalon a legnagyobb 
takarékoskodásra van szükség. Az 
előrelátó idejekorán végzett tartalé­
kolás révén sikerül csak áthidalni a 
nehézségeket. Felhívta a megjelente­
ket, hogy szigorúan őrködjenek a 
közellátási rendeletek betartása fe­
lett. Gondoskodnunk kell legelsősor­
ban a harctéren értünk küzdő kato­
náinkról és azoknak mindent me:r 
kell adni.
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Burma felől behatoltak 
Kifiába a fa pán csapatok

Corregidor szigetén megkezdték a partraszállást. — Szovjet csapatok 
partraszállást kíséreltek meg az Azovi tenger partvidékén

Amszterdamból jelentik (MTI.): A 
Német Távirati Iroda jelenti: A brit 
hírszolgálat Csungkingbol jelenti, hogy 
a Burma felől előretörő japán elő­
őrsök átlépték a kínai határt és elérték 
Wantien külvárosát.

bankingből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A esungkingi 
hadsereg barmai veresége alapjaiban 
rendítette meg a esungkingi kormányt 

■— mondják a Doraei-iroda srerint hitelt 
érdemlő forrásból nyert jelentések. A 
esungkingi államférfiak és érdemdús ka­
tonák nyíltan kifejezést adnak elegedet- 
lensé.gükne.k és a vereség okát abban 
látják, hogy brit részről nem tartották 
be a kötelezettségeket. Rámutatnak to­
vábbá a magasrangu esungkingi szemé- 
lyek arra is, hogy az Egyesült Államok 
részéről sem következett be a hadianyag- 
szállítás.

Tokióból jelentik (MTI.) Az OFI je- 
ton ti: Hivatalosan jelentik, hogy a 
bnrms! szárazföldi csapatok május 4-én 
elfoglalták Akiah repülőterét.

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint a véderő- 
főparancsnokság a maitai katonai be­
rendezések elleni támadásról közli, né­
met harcigépek súlyos bombákkal talá­
latot értek el La Valetta Floriana vá­
rosrészében n föld alatt lévő raktárak­
ban.

Berlinből jelentik: (NTT.) A keddi 
hadijelentés kiegészítéséül közük: A 
keleti arcvonal mögötti területen fel­
tűnő sikerrel folynak tovább az eré­
lyes hadműveletek a bolsevista ban­
dák ellen. Ezek a bandák szovjet meg­

bízottakból. biztosokból, szétugrasz- 
tott szovjet kötelékekből. .1 polgári 
lakosság felizgatott elemeiből és zsi­
dókból állanak. Ä tisztogató munkát 
külön parancsnokság, továbbá a szö­
vetségesek, elsősorban r magyarok 
spanyolok és a románok végzik. A 
német légierő az Anglia elleni harc­
ban ismét érzékenyen sújtotta az an­
gol közellátást. A német légierő ered­
ményes támadásaival szemben a brit 
légierőnek a francia partvidék ellen 
intézett egyetlen támadása 18 gép el­
vesztésébe került. (MTI.)

Rómából jelentik (MTI.) A Stefan!- 
iroda jelenti: Az angol-amerikai hír. 
gyártás egyidő óta azt a szokást vette 
fel. hogy a legképtelenebb hiteket ter­
jeszti — buenoe-aire-ei keltezéssel. Ilyen 
híre volt legutóbb, hogy két északame­
rikai csatahajó, amely egy középkeleti 
rendeltetésű hatalmas ha jóftaraván elő- 
védje volt. átkelt a gibraitári szoroson. 
Ezzel kapcsolatban rá kell mutatni a 
következőkre: Lehetséges, hogy ameri­
kai bajok tartózkodnak Alexandriában, 
de ha íey is van. csak hatalmas kerülő­
vel a Jóreménység fokának megkerülé­
sével juthattak oda, mert nem merész, 
kedhetnek a Földközi-tengerre.

Washingtonból jelentik (MTI.) At 
OFI jelenti: A haditengerészeti minisz 
tórium közlése, szerint egy kereskedel 
mi hajót és egy közepes tonnatartalmv 
brit kereskedelmi hajót megtorpedóztak 
az Atlanti-óceánon, A hajótörötteket 
partratették.

Erdély kulcsa s Nagyvárad
Hlatky Endre főispán németnyelvű tanulmánya Nagyváradról

az „Ungarn" erdélyi számában

Megkezdődött Corregidsr 
erődje ellen a támadás

Washingtonból jelentik (MTI.) Az 
ÖFI jelenti: Kedden a késő esti órák­
ban. közük, hogy Corregidor szigetén 
megkezdődött a japánok partraszállása. 
A japánok mamién idő szerint éjiéikor 
kezdték meg az öbölben levő erőd elle­
ni támadást.

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
ölasz főhadiszállás 703. közleménye: 
Cirenaikáhan felderítő tevékenység 
folyt. A Benghazi elleni támadásban 
résztvevő egyik angol gép légvédel­
münk talalata következtében lezu­
hant. A legénység két megmenekült 
tagja fogságba esett. Olasz és német 
repülőgépek Málta elleni támadásá­
nak^ célpont ja Micabba és Hal-far re­
pülőterei és Floriana raktárai voltak. 
Olasz légialakulatok lelőttek két an­
gol gépet, amelyek a tengerbe zuhan­
tak. A tengely repülőgépei ismét 
bombázták Alexandriát és eredmé­
nyes találatokat értek el a vasúti és 
kikötői berendezésekben. Egyiptom 
felett egy német repülőgép elpusztí­
tott egy amerikai mintájú ellenséges 
repülőgépet. (MTI.)

Meghiúsult g szovjet partra­
szállási kísérlet

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A véderöfőpa- 
rancsnokság közli: A bolsevisták a má­
jus 4-é.re virradó éjjel a sötétség lepi. 
datt két motoroscsónakon partraszállást 
kíséreltek meg az Azovi-tenger partvi­
dékén. A partbiztosító osztagok harcra 
kényszerítették a partraszállt szovjet 
csapatokat és azoknak vissza kellett vo­
nulni.

Nagyvárad ünnepi hete alkalmából Ma­
gyarország németnyelvű tájékoztató fo­
lyóirata, az Ungarn májusi számát Nagy­
várad városának. Kalotaszegnek és álta­
lában Erdélynek szenteli. A külföldön 
és különösen Németországban megbe­
csüléssel olvasott magyar folyóirat Nagy­
váradról dr. Hlatky Endre főispán tol­
lából hoz tudományos alaposságú és iro­
dalmi! értékű város-ismertetést.

— Nagyváradon találkozik az erdélyi 
hegyi világ az alföldivel. — írja Nagy­
várad főispánja tanulmányában. . 
Kuleshelv volt e város. Ezért nevezi ma­
gát Erdély kapujának. Es amióta Várad 
varos és vár azóta mindig megosztotta 
Magvarnrszag történelmének min den- 
tragédiáit. De osztozott külön-külön a 
keleti Erdély minden hajában é*t a nyu­
gati Alföld katasztrofális válságaiban is. 
Ez a magyar város mindig áldozatot ho­
zott a magyar nemzetért és a magyar 
nemzettel együtt mindenkor áldozatot 
hozott Európáért is.

Nagyvárad Erdély hadtörténeti jelen­
tőségű helyei közé tartozik. A vár és 
vele a város Szent Lászlóé lett. Hiába 
voltak itt a tatárok, a törökök hiába kel- 
lett °z 1014—18-as világháború béke- 
diktátuma folytán Nagyváradot is ideig­
lenesen elvesztenie, a Szent László-tisz­
tiét itt soha meg nem szűnt. Szent 
László városa zarándokhely volt valaha. 
Nagyvárad ma is Szent László városa. A 
főtér neve, a templomok, oltárképek, 
szobrok hirdetik tiszteletét. A főtérről 
a legutóbbi román nralom elvitette a 
szobrát a magyar szent királynak és a 
belső városnak távolabb eső katedráik 

6 eló-udvarába helyeztette, azonban ez­
zel csak fokozta akaratlanul is, a Szent 
iránti érzelmeket.

A tatárjárás után újjáépült Várad 
a humanista műveltségnek lett egyik 
központjává ahonnan és ahova a világ 
sok tájáról és tájára származtak és tele­

pedtek a művészet, tudomány és iroda­
lom kiválóságai. A török uralom után 
újra meg kellett alapítani ezt a várost, 
1692-ben a felszabadult város hirtelenül 
erősödik és szépül. A huszadik század 
fordulójánál mint nagyforgalmu keres­
kedelmi és kulturális központ szerepel. 
A huszonegyéves román megszállás alatt 
a megszálló hatalom nem bizhatott ural­
mának tartósságában, mert a várost igen 
elhanyagolta. minden komoly középít­
kezés szünetelt. A bécsi döntés után új­
já kell szervezni ismét a várost és pó­
tolni a sok-sok mulasztást, hogy ntól- 
érje azokat a városokat amelyek nem 
kerültek idegen megszállás alá- A nem­
zetiségi és vallási megoszlás is sok meg­
oldandó problémát vet fel. A város 
azonban nem ijed meg a problémák so­
kaságától.

Hlatky főispán ezután részletesen is­
merteti azokat a nagy egyházi személyi­
segeket. történeti egyéniségeket és szel­
lemi embereket, akiknek Nagyvárad fel­
lendítésében és kulturközponttá való 
alakításában részletes érdeme volt a ma­
gyar múltban,

—- Nemcsak a múltban volt, — írja a 
főispán, — hanem ma is fontos tényező 
a római katolikus püspökség és a kap-

nagyváradi egyházi építmények jeleatA- 
ségét. A kereskedelmi, ipari, kulturális 
és egészségügyi intézmények, valamint a 
társadalmi élet ismertetése után a kö­
vetkezőket Írja a főispán:

—- El nem múló hálával gondol a vá­
ros magyarsága a két baráti nagyhata­
lomra, azért, amiért a bécsi döntésben 
igazságot szolgáltatott és a magyar ural­
mat biztosította a városnak. Egyik fon­
tos utcáját, ahol két jelentős középis­
kolájában járnak fiai e városnak elne­
vezték a német birodalom vezéréről. Az 
egyik teret pedig Mussoliniról, az olasz 
dúcéról. Von Rihbentrop és Ciano gróf 
külügyminiszterek nevét is megörökítet­
ték ílymódon. A város feletti dombról 
letekintve, a békésen fejlődő élénk vá 
rosra, bizalommal következtethetünk ar 
ra, hogy újból alkotó-tényezője lesz Ma­
gyarországnak és benne újból szolgálni 
fogja a megújhodó Európát.

Hlatky Endre főispán cikkét két szép 
régi metszet, egy mai város-térkép és 
öt kép díszíti. Ezek a székesegyházat, a 
várudvart, a kanonoksort, a püspöki pa­
lotát és a városházát ábrázolják.

Az Ungarn című folyóirat Nagyvárad 
bemutatásával méltó keretben bizonyítja 
a magyar barát külföldnek a város tör-

HAAS FÜL ÖP '..” "
és Fáai-íéle r. t.
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Enyhe Ítéletei hozott a svéd törvényszék 
a göteborgi angol fegyvercsempészés ügyében

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A goteborgi 
törvényszék kedden hirdetett. Ítéletet a 
göteborgi fegyvercsempészés ügyében.
Min ismeretes, svédországi hivatalos 
angol körök nagymennyiségű gépfegy­
vert és töltényt csempésztek norvég 
hajókra, melyek megkísérelték, hogy

Fontos rendeletek a hivatalos lapban

Angliába szökjenek. Nichilas angol ka­
pitányt, aki a kísérlet meghiúsulása 
után visszatért Göteborgba, a svéd tör­
vényszék 1400 korona pénzbüntetésre, 
egy másik angol kapitányt, 1300 koro­
na pénzbüntetésre ítélt el. A lefoglalt 
fegyvereket és löszért elkobozták.

MTI jelenti: A hivatalos lap szer­
dai száma közli a kormány rendeletét 
a földhaszon bérlethez juttatottak évi 
szolgáltatásának elemi kár esetén való 
mérsékléséről. A rendelet szerint, ha 
elemi kár miatt a földadót elenged­
ték, akkor mérséklik a juttatásokat 
is. A mérséklés akként történik, hogy

a földadó minden, elengedett negyedé 
után 15—15 százalékot eltörölnek ? 
juttatásokból. A mérséklés iránt neu» 
kell külön kérvényt beadni.

A hivatalos lap szerdai száma közti 
a kereskedelemügyi miniszter rende­
letet a fodrásziparban alkalmazottak 
munkaidejéről.
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ünnepély í rendezeti a Szigligeti 
Társaság is Szent László tiszteletére

Dr Némethy Gyula prelálus kanonok mondott megnyitó
beszédet az ünnepélyen

Nagyvárad. Saját tud.
Szokatlanul, de egyben jólesően 

nagy es élénk érdeklődés nyilvánult 
meg a Szigligeti Társaság kedd dél­
utáni előadása iránt. Az előadást — 
a műsortól eltérően — a Városháza 
kis tanácstermében tartották meg. 
amely szűknek bizonyult a nagyszámú 
hallgatóság befogadására.

Dr. hl émethy Gyula, a Társaság el­
nöke, pontosan fél 6 órakor nyitotta 
meg az ünnepi előadást. Ünnepi beszé­
dét külön cikkben közöljük.

vábbi mérföldköveken, majd igy fe­
jezte be:

— ... Gazdag tárháza, kincses lá­
dája a fényes magyar múltnak; Várad 
történelme olyan emlékkönyv, mely­
nek lapjain a fekete hetük is aranyra 
vannak Írva és a tragédiák sutét lap­
jain is ott ragyog a büszke hit és re­
mény az új feltámadásban!

A nagy' tapssal fogadott előadás 
után Kursinszky Kálmán, kereske­

delmi iskolai tanár olvasta fel színes, 
lebilincselő, s nagyszerű történelmi 
felkészültséggel megirt tanulmányát 
Nagy hajósról. Munkája elején szinte 
egy egykorú riport elevenségével, 
szemléltető erejével Írja le a 16 éves, 
ifjú király első nagyváradi látogatá­
sát, amikor fényes kísérettel, csőd i- 
látásra jött el Szent László király sír­
jához, — s azt a második váradi út­
ját, amikor a véres galíciai harcmező­

ről lépetten, kimerültén, megrendült 
bittel és önbizalommal, néhány fáradt 
harcosától kisérve jött el ide, hogy 
Szent László új hitet öntsön belé.

Az előadó a továbbiakban Nagy La­
jos király történelmi nagyságát, világ- 
távlatokat átfogó politikáját, korának 
eseményeit s a nagy király emberi jel­
lemét rajzolta meg, melynek fő jel­
lemvonásaként a nyugati keresztény­
séghez való törhetetlen ragaszkodását 
és mély vallásosságát állította a hall­
gatóság elé. A pompás előadást hosz- 
szán tartó tapssal honorálta az ün­
nepi est közönsége.

Befejezésül Balogh Mária szavalta 
el Janus Pannonius: ,.Búcsú Várad- 
tál“ című költeményét kiváló előadói 
készséggel, nagy tetszés mellett.

Az ünnepi műsor dr. Némethf 
Gyula zárószavaival ért véget.

Dr Horváth Jenő előadása IV ki r ,| I g r fl r* « l■ _ „Dr Nemetny Gyula beszede a Szigligeti
Társaság ünnepélyén

A nagy tetszéssel fogadott elnöki 
megnyitó után Daráczi Kiss Lajos 
olvasta fel dr. Horváth Jenő „Várad 
történelmi emléknapjai“ című előadá­
sát, mivel a szerző akadályoztatása 
miatt nem tudott eljönni.

Dr. Horváth Jenő előadásában utalt 
arra. hogy nem csak azért ünnepe­
lünk, mert a mindennapos munka 
után olykor vágyakozunk az ünnepek 
után. hanem főként azért, mert az év­
fordulók a magyar múlt mérföld­
kövei. Nagyvárad olyan pontja a ma­
gyar hazának, ahol van kikről emlé­
kezni és példát venni egy szebb és 
boldogabb magyar jövő kiépítéséhez. 
Váradot Szent László alapította és itt 
minden a tiszteletének adózik. 900 
éve született Szent László és ez az 
ej6Ő mérföldkő, melyre Várad neve 
van Írva.

De voltak a múltban szomorú em- 
tekű napok is és ilyen volt 700 év 
előtt a tatárjárás, melynek az ország 
áldozatul esett. Magyarország pusztu­
lását a külföld egy váradi kanonok 
Rogériiis írásaiból ismerte meg. Vá­
rad neve tehát a tragédiából sem 
hiányzik. Most 600 éve annak, hogy 
Nagy Lajos király tündöklő példáját 
?dta szent László tiszteletének és Vá­
rad iránti ragaszkodásának amikor 
fényes koronáját letéve, egyszerű za­
rándokként jött ide, a szent király 
sírjához. Ilyen mérföldkő az is, hogy 
hatodfé! évszázaddal ezelőtt itt állították 
fel Szent László lovasszobrát. Vitéz 
János váradi püspök itt alapította 
meg a korabeli Európa leghíresebb 
könyvtárát. Hunyady János és Hu- 
nyady Mátyás király idejében itt tár­
gyalták meg a nagypolitika kérdéseit 
és 400 éve annak hogy Martinuzzi 
Fráter György innen, Váradról ve­
tette meg az erdélyi fejedelemség 
alapjait.

Az előadó ezután végigvezetett a 
Várad történelméből fölmerülő to-

Mélyen tisztelt. Közönség!
Hétszázötven esztendő merült el az 

örökkévalóság tengerébe, azóta, hogy 
az egyház Várad nagy alapítóját a 
szentek sorába iktatta. Akik tisztá­
ban vannak a szenttéavatás meneté­
vel, tudják, hogy az egyházi bíróság 
csak a legszigorúbb vizsgálat után je­
lenti ki, hogy valamelyik hive szep­
lőtelen szent élete, hősies fokban gya­
korolt erényei s az emellett bizonysá­
got tevő csudák következtében a hi-
X70 V fteTfalotónolz f á f' V--L*. lUl^yUl --ncpcz/iicu.
Nem legkisebb dicsősége a magyar­
ságnak, hogy az egyház Árpád iva­
dékaiból, Szent István családjából 300 
év alatt, nem kevesebb, mint tizenkét 
egyént avatott boldoggá vagy szent­
té, Szent. Istvántól kezdve Szűz Szent 
Erzsébetig, az utolsó Árpád-házi ki­
rály, ITT. Endre leányáig. Nem hiszem, 
hogy volna még egy uralkodóház. 
egy dinasztia a történelemben, amely 
a legfőbb, a szellemi, az erkölcsi szép­
ségnek olyan tündöklő példáit adná, 
mint az Árpádház. De ha Árpád-házi 
szentjeink az egész keresztény ma­
gyarság büszkeségét, dicsőségét s ha 
szabad is szóianom, nemeslevelét ké­
pezik: akkor világos, hogy Várad ala­
pítója évfordulójának ünnepe, különb­
ség nélkül minden magyaré, az egész 
Magyarországé. Mai előadó esténk 
terve szerint, csekélységemnek jutott 
a feladat, hogy Várad dicső alapító­
jának szentté avatásáról emlékezzem.

Az ember egyéni értékéről a halál 
utáni Ítélet az irányadó, mert, amíg 
él az ember, sokan hízelegnek neki, 
az Ítélet szabadsága meg van kötve. 
Igazán nagy ember az, akit halála 
után annak tartanak. Szent Lászlót, a 
népéért fáradó, küzdő, élő-haló ki­
rályt persze már életében rajongás-
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sál vette körül nemzete, de halála 
után évről-évre nőtt tisztelete: ma­
gyarjai tolongtak sírja körül, ahol 
testi-lelki bajaikban csudás segítsé­
get, vigasztalást nyertek. Búcsújáró­
hely volt az ő sírja már régen, mikor 
III. Béla azzal a kéréssel fordult III. 
Szelestyén, (latinul Coelestinus) pá­
pához, hogy dicső elődjét, Lászlót 
övezze körül az egyház szentjeinek 
dicsfényével. A pápa egy bibornokot 
és több hittudóst küldött Váradra, 
akik a nép kozerzületét s László ki­
rály életét szorgosan megvizsgálván, 
oly felette kedvező jelentést terjesz­
tettek be, hogy a pápa már a követ­
kező évben szentté nyilvánította azt, 
aki népe jámbor hitében mindig is 
szent vala. Szobrászatunk akkor már 
meglehetősen fejlett volt, s Elvin püs­
pök, a Becse Gregor nemzetség sarja, 
Dénes mestert bízta meg, hogy díszes 
síremléket készítsen. Az ünnep, me­
lyen a hatalmas és nagytehetségű III. 
Béla király is megjelent, 1192 február 
2-ikán kezdődött. A szent sirt felnyit­
ván, kiemelték a király testét és ki­
rályszínű kamuka lepedőbe, azaz bi- 
borszínű nehézselyem kelmébe takar­
ták, gazdagon aranyozott ezüstkopor­
sóba fektették- fejére drágaköves 
aranykoronát, kezébe királyi pálcát 
tettek. Azután a koporsót elhelyezték 
a fehér márványból készült ravatalba. 
Hogy a ravatal kiváló alkotás lehe­
tett, következtetjük abból, hogy a ki­
rály Dénes mestert és maradékait ne­
mességre emeli. Czezmicei János, Ja­
nus Pannonius e síremlék márvány­
oszlopait századok múlva is magasz­
talja:
At tuI qui rutilis Eques sub armis 
Dextra beliigeram levas securim, 
Cuius spiendida marmorum columnis 
Sudarunt liquidum sepulcra nectar, 
Nostrum rite favens iter secunda.

„Te aranyöltözetű lovag, ki jobbod­
ban harci bárdot emelsz, akinek már­
ványoszlopokkal ragyogó sírja veríté­
ket gyöngyözött, segíts kellőn uta­
zásunkban". Mikor a remek sírban a 
szent testet elhelyezték, felhangzott 
az első mise, az első ének Szent László 
királyról. És akkor, mintha az ég is 
emelni kívánta volna az ünnep fé­
nyét, ragyogását és örömét, „akkor 
írja a legenda, a szent monostornak 
felette nagy, szép, fényes csillag lát­
tatik az égen* az ő szent testének fe­
lette mintegy két óráig, kit a város­
beli népek nagy istenfélelemmel és

lelki örömmel néznek vala." E fényes 
ünnepség után századokon át nemcsak 
a jámbor hivő nép zarándokolt a leg- 
szeretettebb király sírjához, hanem 
Árpád- és vegyesházi királyaink is 
székesfehérvári megkoronáztatásuk 
után, egész kíséretükkel Váraddá jót 
tek, Szent László sírjához zarándokol­
tak esküdni ama szent sírra, hogy 
mint annak immár néma lakosa egy­
koron, ők is népük boldogságán fog­
nak fáradni. Jagelló Ulászló lengyel 
király 1412-ben, Debrecentől kezdve 
gyalog jött a szent sírhoz, hol Zsig- 
mond magyar király várta és fogadta, 
mint azt váradi festőnk Bihari Sándor 
hatalmas vásznán megörökítette. 
Nagyvárad középkori gazdagságát, 
virágzását, művészeti ragyogását 
Szent László sírjának köszönhette. 
Ami az utolsót, a művészeti ragyo­
gást illeti, csak a Báthori András épí­
tette csúcsíves székesegyházra uta­
lunk, melynek alapjait két alkalom­
mal, 1883-ban és 1911—12-ben ásat- 
ták ki, de főkép a szent király legen­
dás lovasszobrára, melyet Zudar Já­
nos püspök állíttatott 1390-ben, s 
melynek egészen kivételes szerepe 
van szobrászatunk, sőt az egész euró­
pai szobrászat történetében. Ez volt 
a középkorban az idörendileg első 
bronzból öntött lovasszobor, mert ma­
gában Olaszországban sokkal később, 
csak 1453-ban állították fel, Páduá- 
ban, a Donatello alkotta Gáttá melata 
szobrot. A Kolozsvári testvérek egy 
sokkal kisebb lovasszobráról, a prá­
gai Szent György szoborról Divald 
Kornél szerint „ma már a külföldi mű- 
történelem is elismeri, hogy méltó 
előfutára az olasz renaissance kiváló 
lovas bronzszobrának, aminőkkel Do­
natello, Verocchio, Lionardo da Vinci 
remekelt". Ha ez a kis Szent György 
szobor ilyen dicséretet érdemel, mi­
lyen lehetett a legszeretettebb ki­
rály márványtalapzatra állított ara­
nyozott lovasszobra? Mesmondia a 
régi ének :
Képed íeltötték az magas kószáira, 
Fénlik, mint nap, salyog, mint aranyt 
Nem elégszik senki tereád nézni...

E gyönyörű szoborból a törökök, 
mikor 1660-ban megvetették Várad 
várát, ágyút öntöttek. Azóta reánk 
váradiakra hárul a tartozás, hegy a 
nagy király iránti mélységes tisztele­
tünknek olyan monumentumot állít­
sunk, mint aminőt János püspök 
emelt 13S0-ben támasszuk fel a Ke-
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íoasvári testvérek remekét halottai­
ból. Meg lehetünk róla gyózódve, 
bogy Szent László király az őt igaz 
szívből tisztelő és tehetségéhez ké­
pest követő, most a keresztény mű­
veltségért az ő szent harcát vívó ma­
gyarságot nem fogja elhagyni. Ebben 
a reményben nyitom meg ma. a szent 
király tiszteletére tartandó felolvasó 
esténket.

SZENT LÁSZLÓ HÉT SPSBTJÄ
Sikeresen szerepeltek a nagyváradi birkózók 

a szolnokiak ellen
Tőzsér vasárnap válogató versenyt vív Benczével

Szscsvay Imrének 
számos rokona vett 

részt a szobor­
átadási ünnepségen

Margó Ede nyilatkozik 
a szoborról

Szaesvay Imrének, aki egész fiatal ko­
fában szenvedett vértanú-halált, nem 
voltak leszármazottjai. Testvérének. 
Ágostonnak unokája, Szaesvay Ferenc 
budapesti banktisztviselő, a vértanú leg­
közelebb élő rokona, aki a Szaesvay ne­
vet viseli. Férfiágon Fehér Tibor. Szaes­
vay Ágoston dédunokája még közeli ro­
kon a vértanú nemzetségében. Mindket­
ten jelen voltak az ünnepélyen. Női 
ágon Szaesvay Imre legfiatalabb bugá­
nak. Lottinak. férjezett Vagyóezy Nagy 
Gyérgynének a leszármazottjai a legkö- 
aelebbiek s ennek a családnak több

(Saját tud.) Kedden este 6 órakor 
a Kereskedelmi Csarnok nagytermé­
ben tartották meg a Szent László-liét 
ünnepségével kapcsolatos városok kö­
zötti birkózó versenyt. A nehéz vas 
úti viszonyok miatt ezen csak a Szol­
noki MÁV igen jóképességii csapata 
érkezett városunkba s vette fel a küz­
delmet a Nagyváradi Törekvés le­
génységével.

A szép sportot nyújtó verseny 
mindvégig izgalmas légkörben, érdek­
lődés mellett zajlott le.

Eredmények:
Munkács I. (Szolnok) győz Kristóf 

(N. Törekvés) ellen. Szegedi—Roca 
összecsapásából Szegedi (Szolnok) ke­
rül ki győztesen. Ezután következett 
az est fénypontja: Tőzsér (N. Törek­
vés) magyar bajnok küzdelme Mun­
kácsi II-vel (Szolnok). Kiváló ver­
senyzőnk szinte játszott ellenfelével, 
aki szemmel!áthatóan minden mozdu­
latával menekült a szőnyegről A nép-

, 1 - .. ■ I szerű „Jóska“ vagy kétszer tusoljatarja reszt vett a szoboratadas ünnepe- I .. , ., .. . J
n- ..új., tjí____  t;._. ____ j-_ I ellenfelet, amikor az igen lelknsmere-Tyén. Ott voltak: Pénzes János ezredes 

neje Debrecenből, dr. Dobay Kálmán­
ná. Vagyóczv Nagy Sarolta, nagyváradi 
ügyvéd neje. Nedeczky Zoltánné. gyár­
iigazgató neje, Soroksáréi és dr. Borot­
vás Nagy Sándor egyetemi magántanár 
Budapestről. A Szaesvay-nemzetség má­
sik ágából jelen voltak Szaesvay And- 

: lés budapesti volt rendőrfőkapitány. 
Szaesvay József budapesti ügyvéd, a 
Gárdonyi Társaság elnöke, Szaesvay 
Gyula budapesti orvos. Liptay Wegner 
Tiborné. szül. Szaesvay Erzsébet, Potz 
Antalné, Szaesvay Nelli. Szaesvay László 
királyi ügyész Kolozsvárról, Szaesvay 
Pál pesterzsébeti városi tanácsnok. 
Szaesvay István pécsi egyetemi magán­
tanár és Szaesvay Sarolta tisztviselőnő 
Budapestről.

A Szacsvay-szobor újra feltámasztása 
ünnepén jelen volt a szobormű alkotója 
Margó Ede művész is. Meghatottan em­
lékezett a szobor első leleplezése idejé­
ről. Mondotta, hogy jólesik neki látnia 
szobra alakján azoknak az eszméknek 
a kifejezését, melyeket a mai szónokla­
tok is hangoztattak. Az élet elszánását. 
az ifjúság jövőbe néző büszke és dacos 
akaratát. A szobor talapzatán fájdal­
mas megdöbbenéssel szorítja a tövisko­
szorút egy ifjú magyar lány alakja, 
aggodalmas megriadással várná. hogy 
még több is lesz az áldozat. A magyar 
fájdalmak történelmi készenállásának a 
jelképezése ez a finom megjelenés. A 
művész elmondja, hogy ezt kívánta ki­
fejezni. s ennek a megragadó borongás­
nak az, alakjához akkoriban. 35 év előtt, 
a szobor készítése idején a művész fe­
lesége állott élőmintául. A fájdalmas 
szoboralakot valami átmelegedő elég­
tétellel simogatja végig a művész tekin­
tete, üdvözli is őt, mintha egykori küz­
dő ifjúságukat köszöntené.

Vágta ki I.

tes bíró a harmadik tusnál győztes­
ként emeli fel kezét. A közönség 
hosszas tapssal ünnepelte a kiváló

Világmárkáé

rádiók, kerékpárok
és ezek összes alkatrészei, kütf&ká

csillárok, liojulaekek
Villamossági cikk«* dós raktáré

Schwoy és Tarr
Szaalsztd-ntea 1. Apolló-patot«.

versenyzőt. Bagi—Pántos menetből 
az utóbbi kerül ki győztesen, képvi­
selve a váradi színeket. A legyőzött 
versenyző előbb kitör a számára ked­
vezőtlen, de igazságos Ítélet e'len, ké­
sőbb azonban erélyes fellépésre bo­
csánatot kér. Munkácsi I.—Perei (N. 
Törekvés) győz Perei. Munkácsi II. 
(Szolnok) — Mezei (N. Törekvés) győz 
Mezei. Bagi (Szolnok)—Nagy (N. Tö 
rekvés), győz Nagy. Bolonyi (Szol­
nok)—Pántos (N. Törekvés), győz 
Pántos. Sóskúti a nehézsúlyban ellen­
fél nélkül gvőz.

A verseny végén Ajtay Gyula, 
sport-bizottság elnöke köszönte meg a 
vendégek vezetőjének. Bokor intéző­
nek, hogy fáradságot és anyagi nehéz­
ségeket nein kiméivé eljöttek Nagyvá 
radra és derek as kiállásukkal hozzá­
járultak az ünnepi hét sportjának si­
keréhez. Ezután került sor a dijak ki­
osztására, majd a versenyzők baráti 
vacsorán vettek részt a Kispipában 

Itt említjük meg, hogy a Nagyvá­
radi Törekvés kérésére a Birkózó 
Szövetség hozzájárult ahhoz- hogy' a 
vasárnapi színházi sportbemutatón

Amikor elérték a Szent László-h* 
dat a zenekar a Szózatot kezdte ját. 
szani s ugyanebben a pillanatban eze, 
csillagot robbanó rakéta repült a ma- 
gasba, a parton pedig görögtüzek 
gyulladtak. Akik látták ezt a fenséges 
éjszakai parádét, megbabonázva néz- 
tek a kivilágított csónakok után még 
akkor is, amikor azok már régen el­
tűntek a folyó kanyarulatánál.

50 íillért visszakap.
ha 6 penqőn felül vásárol nálam

Horváth Károly
harisnyaház, Hlatkv Endre-u. 8

Győztek a kereskedelmisták a diák 
villámtorna első mérkőzésén

Baross Gábor Kér. Isk.— Gépipari középiskola 6:2 (4:0)
(Saját tud.) A Szent László-hét 

sportünnepségeivel kerül lebonyolí­
tásra a középiskolások kerületi lab­
darugó villámtornája. Ennek első 
mérkőzését tegnap játszotta le a Rhé- 
dey-kerti pályán a Baross Gábor kér. 
iskola és a Gépipari középiskola.

A következő felállításban indul a

Pnn-
Padu-
Bota.

Baross Gabor isk.: Boross - 
grátz, Kovács — Borbaráth, 
rean, Rabkovács — Janka.
Kardos, Giurgea. Koller.

Gépipari: Lackó I. — Eölyiis, Pe­
ringer — Dugovies, Flamm, Lackó II 

- Kirogyi Vida. Gyclán, Glavlette, 
Csapó.

A kereskedelmisták azonna1 támad­
nak, de Janka jó helyzetből mellé lő. 
A 6. percben szép akciót vezet az 
iparisták csatársora,

Koller jó labdát kap s nagv szögből 
a hálóba bombáz. (1:0.) A 12. perc­
ben Kovács a félpályáról fölszabadit 
s a magasan szálló labda a kifutó 
Lackó előtt fölpattan s behull a há­

lóba. (2:0.) Négy perc múlva Bota ad 
előre, Janka kiugrik, elhagyja a vé­
delmet és a I6-os tájáról lapos lövés­
sel a vetődő Lackó alatt megszerzi a 
harmadik gólt. (3:0.) Majd a 26 
percben újabb szép gólt lő. (4:0.)

Szünet után támadásba lendül a 
Gépipar s a 3-ik percben Gyelán szé­
pít. (4:1.) Félperc sem telik el, vihar­
zik a kercskedrlmista támadás. Janka 
kapufának fejeli a labdát, az vissza­
pattan éppen Koller elé, aki hálóba 
céloz! (5:1.) Most már lanyhább 
iramú mezőnyjáték következik, pró­
bálgat a Gépipar is és ennek 
eredményeképen Gyelán ismét meg­
találja a rést a hálóba.(5:2. 18. p.) A 
26. percben Koller gólja beállítja a 
végeredményt. (6:2.)

Ma délelőtt a győztes Kereskedel­
mi stáí< csapata játszott a helyi Szent 
László gimnázium labdarugó csapatá­
val s azt 1:0-ás félidő után 3:1 arányban 
győzte le. Délután 4 órakor kerül sor 
a nagyszalontai Arany gimnázium és ,i 
Gépipari Iskola összecsapására.

Csak tavasa ne 
fÖMte seüaseht?

Lámpionos csónak!elvonulás 
és tűzijáték a Körösön

Tündért látványt nyújtott a leventék mutatványa
(Saját tud.) Kedden este ezrével 

lepte el a közönség a Körös-partját, 
hogy szemtanúja lehessen leventéink 
lámpionos csónak felvonulásának. A 
Szent László templom mellett sorako­
zott fel a disz-század és zenekar s 
foglaltak helyet a katonai és közéleti 
előkelőségek

Pontban 9-órakor száz és száz tá­
volban imbolygó lámpion jelezte, 
hogy közelednek a csónakok.

Csakhamar méltóságteljes némaság­
gal suhantak el egymásután a kivilá­
gított csónakok. Tarka lampionjuk 
tündéden csillogó fényszőnyeget hú­
zott a folyóra.

Ha valakinek sok ráérős ideje van, 
elgondolkozhat az idők változásán s a 
dolgok, fogalmak teljes átértékelődésén. 

Vegyük például a következő esetet: 
Ha régebben, az úgynevezett ..boldog 

békeidőben" a hölgy elhatározta, hogy 
átalakíttatja páréves, de még használ­
ható állapotban lévő tavaszi kosztümjét, 
a hozzávaló bélés- és egyéb anyagok vá 
sárlásánál így szólt a kereskedőhöz:

— Csak valami olcsóbb dolgot kérek. 
Egy régi kosztümről van szó, amelyet 
ezen a tavaszon éppen még elhordok. 
Azután mar úgy is kiküldőm az ócska­
piacra, vagy odaadom n bejárónőmnek.

Ma, az anyagkorlátozások és mürostok 
világában egészen másként áll a helyzet. 
A kereskedő — a mai fogalmak sze- 
Gnt — „legjobb'1 áruját kínálja. Ha f 
hölgy kissé drágálja a dolgot, a keres- 
kedő megkérdezi:

— Régi, vagy új anyaghoz kell?
Ha már most erre a hölgy a régi. jó 

anyag tulajdonosának fölényes gőgjével 
és öntudatával kivágja, hogy:

Természetesen, régi gyapjúról van 
szó! —

a kereskedő a legteljesebb csodálat és 
tisztelet hangján mondja ki a döntő 
szót:

Akkor a legjobb anyagot tessék 
venni hozzá! — ,s már vágja is le a 
f 6—15 pengős vásznat, vagy bélést. 
(Ennyibe annakidején talán maga n 
szövet került.)

I agy itt vagyunk például a tavasszal,
Ezelőtt tizenhárom esztendővel egy —- 

mai felfogás szerint feltétlenül meg ve 
szrkrdett agyú — fűzfapoéta azt harsog­
ta világgá, s utána dalolták, sóhajtották 
mélázták tízezren, százezren, hogy:

„Csak tavasz ne jönne sohasem .. .**
Merne csak ma valaki ilyet mondani!

f „,, í, «>.«« — .......
n kezest if f r V *i r -»•***/ *ő bűm 
f. . < ! I tfe-.r— * My tfc A

Mert mi, ma — bármilyen hihe­
tetlenül hangzott volna is ez ezelőtt ri- 
zencgynéhány esztendővel (erős ugyan 
a gyanúnk, hogy altkor is voltak ha- 
sonláképpen gondolkozó emhrerek) — 
igenis hangos szóval, keserves sóhajtó- 
zással s esdeklő fohászkodással szinte, 
leimádkoznánk a földre a tavaszt és —- 
ellentétben az idézett remek mű állításá­
val — azt mondjuk, hogy mi min A ént 
el feletjenénk, drágaságot, miirostot, az 
életnek mindenfajta háborús korlátozá­
sát, — csak tavasz jönne már, szivet 
lelket melegítő, mindent feledtető, nap­
sugaras, virágillatos tavasz!

M. F. V.
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hírek
Sserkesetőség és kiadóhivatal:

NA8YVARAD, 
öttAeri emO-DTci s uii 

Telefon; 12—27,
ELŐFIZETÉSI ARAK: Égési évre 30 

félévre 15, egy hóra 250 pengő 
Postatakarékpénctári csekkszámlánk 

száma: 72501.
tért tetőké mw «dank riuu,

Maglione bíboros állam- 
titkár levele dr. Schelller 

János szatmári püspökhöz
Nagyvárad. Saját tud. Dr. Scheffler 

János, szatmári püspök püspökké tör­
tént kinevezése után levélben fejezte ki 
hódolatát és engedelmességét a Szent­
atya és a Szentszék iránt. A levélre a 
Szentatya megbízásából Maglione bíbo­
ros államtitkár válaszolt. Válaszában 
meleg es közvetlen hangon emlékezik 
meg arról a jó benyomásról, amelyet az 
új püspök hódoló levele a Szentatyára 
tett és annak a reményének ad kifeje­
zést, hogy az új püspök a hozzája fű- 
zött reményeket valóra fogja váltani.

Megszületett a nyolcadik gyermek 
József Ferenc királyi hercegéknél. Bu­
dapestről jelentik: (MTI) József Ferenc 
királyi herceg felesége, Anna királyi 
hercegasszony, a Burger-klimkán fiú­
gyermeknek adott életet. Ez a nyol­
cadik gyermek és a negyedik fiú. A 
gyerek kereeztatyjául XII. Pius pápa 
őszentségét kérték fel.

FÖLDCSUSZAMLÁS KISKÜKÜLLÖ 
MEGYÉBEN. Bukarestből jelentik: A 
Kiskiiküllő megyében lévő Ingadoj köz­
ségben olyan nagy földcsuszamlások 
történtek, hogy a községet át kellett te­
lepíteni a szomszédos Béja községbe.

Korona Filmszínházban
Szerdán, csütörtökön Zilahy Lajos vigjátéka

Egy lány elindul
16 éven felülieknek. Szörényi Páger, Mezey, Csortos, Mály 

és Tábori levelezőlap Karády Katalin kisfilmje.

Megállapították a dán és norvég hal­
konzervek árát Budapestről jelentik: 
(MTI) A közellátáeügyi miniszter meg­
állapította a dán és norvég halkonzer­
vek új árait.

Legjobban étkezhet a

Mátyás étteremben
Szilágyi Dezső-utca 5» Tel. 18-50,

Síén! László hét alkalmával látogassa meg

Polgár József könyv- és papirfizletét
Szaniszlő-utca 1. Apolló palota.

.T£íz* Telefon: Baross-
harcos ________ vonal 148 ________ tag

MTNTRZTF-RTANACSOT tartott
A KORMÁNY. Budapestről jelentik: 
lMTI) A kormány tagjai kedden dél­
után 5 órakor Rallay Miklós minis* 
terei nők elnöklétével minisztertanács- 
re öltek össze, A minisztertanácson 
folyó kormányzati ügyeket tárgyaltak, 
A tanácskozás az éjszakai órákban őrt 
véget.

VASÁRNAP LEPLEZIK LE AZ OH- 
V'OSOK HŐSI EMLÉKMŰVÉT. Saját 
fud^ Msjue 17-én vasárnap délelőtt az 
ullői-út és a Ludovjceum-utca sarkán 
,évó parkban leplezik le a hösihaiá't 
halt magyar orvosok nagyszabású em­
lékművét, amely Hon ay János szob­
rászművész alkotása. Az avatóbeszé­
det 1 rank Richard orvos, vezérőr- 
nagy, a Honvédorvosok Tudományos 
Egyesületének elnöke és Mutschen- 
bacher Tivadar egyetemi tanár, a Ma­
gyar Orvos Szövetség elnöke mond­
ják. Ezután Szendy Károly polgár­
mester veszi át az emlékművet, majd 
az emlékmű megkoszorúzása követke­
zik. (Hagy. Tud.)

KÖZLEMÉNY. A Barose Szövetség 
Nagyvárad és Vidéke Szervezete Veze­
tősége panaszokat kapott többfelői, 
hogy Szövetségünk tagjait, hol üveg­
plakátokkal, hol hirdetésre gyűjtése­
ket vesznek fel és arra hivatkoznak 
mindenütt, hogy a Szövetség akarja, és 
kívánja ezeket, a dolgokat. Ezennel min 
den egyes kereskedő és iparos tagtár. 
svuknak a tudomására hozzuk, hogy 
ezek visszaélések Szövetségünk nevével 
és kérjük, hogy vtasiták el az illető
két, mert. Szövetségünk senkit semmi
ilyen dolgokkal meg nem bízott. El­
nökség,

Minden este tánc a

Mátyás kávéházban
lágyi Dezső-utca 5. Tel. 18-50,

ADOMÁNY. Dr Dóbay Kálmánná 
sz. vagyóczy Nagy Sarolta, a Szacs- 
vay-szobor leleplezése alkalmából ko­
szorúmegváltás címén 20 pengőt aján­
dékozott a Vörös Kereszt részére. Az 
adományt illetékes helyre továbbítot­
tuk.

FÖLDRENGÉS VOLT ROMÁNIÁBAN. 
Bukarestből jelentik (MTI.) Az Orient 
Rádió: A bukaresti földrengést jelző 
intézet készülékei kedden reggel 6 óra 
ŐR perckor második erősséeíi földren­
gést jeleztek, amelynek központja Bu­
karest közelében volt.

Van már Monika sorsjegye ?
Rablótámadás a csungkingi francia 

püspök ellen, Sanghajból jelentik: 
(MTI) A Német. Távirati Iroda jelenti: 
Hir szerint a. csungkingi francia püs­
pököt. lakásán rablók támadták meg és 
megsebesítették. A püspököt kórházba 
szállították. Állapota komoly.

. '< . I .

Mélységes fájdalommal, de Isten akaratában megnyugodva 
értesítjük ismerőseinket, jóbarátainkat, hogy szeretett ió testvé­
rünk, nagybátyánk és rokonunk

nemes izsap? Ábrahám Vince

A TISZA-SZOBOR ÁTHELYEZÉSI 
ÜNNEPSÉGE. Saját tud. Kedden d. u. 4 
órakor ment végbe Tisza Kálmán 
szobrának áthelyezési ünnepe. Isme 
rétes, hogy a régebben Berettyónjfa 
inban levő szobrot Nagyváradra hoz­
ták at és itt a Tisza Kálmán-téren, a 
régi Tisza-ház előtt helyezték el.

Az áthelyezési ünnepséget a Him­
nusz vezette be, majd vitéz dr. Na- 
dányi János alispán beszéd keretiben 
adta át a szobrot dr. Soós István pol­
gármesternek. aki azt szintén beszéd 
keretében vette át. Az ünnepség a 
szózattal ért véget.

Az Actio Catoléca 52. sz. 
filmkritikája
„CSODATEVŐ SZERELEM“ Bt- 

kölcsj szempontból kifogástalan és a 
vallásos hit értékeit az egész törté­
neten át kiemelő film.

„FEKETE LILIOM“. Kifogásolható 
erkölcstelenség, véres kegyetlenke­
dést felhasználó bosszú kielégítése, 
mely végül tévedésbe fullad s vallá­
sos bűnbánatba halkul

„HATÁRVADASZOK“. Nemes cél­
kitűzéseket szolgáló Ilim a csempé­
szek és a hős határőrök küzdelmei­
ről

,,KÉT JÓMADAR“. Léha életszem 
Iéletű, elveiben és több Jelenetében 
erkölcsileg erősen kifogásolható víg­
játék.

„VETÉLYTARSAK“. A bolgár ha­
zaszeretet és a kersztény megbocsá­
tás filmje.

aeemesi
Legjobb zene és hangulat 

minden este a

Mátyás itáyéházban
Szilágyi Dezsó-utca 5. Tel. is-50.

KÖZLEMÉNY. Felhívjuk mindazon 
Baross tagjainkat, akik a közigazgatá­
si tanfolyamra levelezőlap utján meg 
lettek híva, hogy folyó hó 11-én azaz 
hétfőn este 7 órakor a Szövetségünk 
helyiségében megjelenni szíveskedje­
nek saját érdekükben, mert különben 
a tanfolyamról kimaradnak é<5 ezt pó­
tolni nem lehet, Elnökség.

Hirdetmény
Tudomására hozom a törvényható­

sági bizottság mélyen tisztult tagjai 
nak, hogy a folyó évi május hó 7-én 
délután 5 órára hirdetett rendkívüli 
közgyűlés háromnegyed 6 órakor veszt
Ír nurl.iil ICfáaAM. l______r s

«.etem, migy a ura 4M percig
mindenki foglalja el helyét.

Nagyvárad, 1942. május 6,
t>r HLATKY ENDRE főispán

Csütörtökön délelőtt csak 1 óráig 
van hivatal a városházén. Nagyvárad. 
Saját tud. A városházán csütörtökön 
délelőtt a délutáni rendkívüli közgyű­
lésre való tekintettel ce-ak 1 óráig tar­
tanak hivatalos órát. Déli 1 órakor a 
tisztviselők és magánfelek elhagyják 
az épületet és, ezután az időpont után 
nem léphetnek be oda.

FSflS@53E£2!aB
ILegolcsóbb

és Iegizleíesebb abonoma

a Mátyás éttereiben
Szilágyi Dezs -utca 5. Jel. 18-50.

■PfT'lSW

Veciven Monika sorsi envoi

a nagyváradi Újságíró Otthon vendéglátó üzemének
bérlője

61 éves korában folyó évi május hó 5-én tragikus hirtelenséggel 
elhunyt.

temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a a budapesti rá- 
k("«keresztúri temető halottas házából, a református egyház szer­
tartása szerint.

ozv. Geczinger Andrásné szül. Ábrahám Mária 
Özv. Haskó Gusztávné szül. Ábrahám Julin

testvérek
Eichberger István és neje Abrahám Mária, UJváry József és neje 
Ábrnhám Irén, Györky László és neje Ábrahám Jolán, Abrahám 
Kálmán, Abrahám Karoly, Abrahám András és családja, Sallay 
László, Sallay Erzsébet, Abrahám Kornél és neje Simon Lenke.

NAPI SZÁZMILLIÓ AZ EGYESÜLT 
ÁLLAMOK HADI KIADÁSA. Bemből 
jelentik: (MTI) A Stefan1 Iroda jelenti■ 
A svájci lapok wassingtoni jelentése 
szerint az Egyesült Államok hadiki. 
adásai elérik a napi százmillió dollárt. 
A Fehér Ház számítása szerint a ki 
adások az év folyamáén megkétszere­
ződnek.

A Szent lásslő hét asztali- 
tenisz versenyének 

hiteles végeredménye

BR. WLASSICS GYULA -- A NEM­
ZETI FILM BIZOTTSÁG ELNÖKE. A 
Magyar Távirati Iroda jelenti: A val­
lás- éj közoktatásügyi miniszter az or­
szágos nemzeti filmbizottság elnökévé 
báró Wlassies Gyula államtitkárt nevez­
te ki.

Újabb 500 cikk gyártását tiltották be 
az Egyesült Államokban. Bernből je­
lentik: (MTI) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Az Exchange Telegraph wa­
shingtoni jelentése szerint kormány- 
rendelettel megtiltották ötszáz elyin 
cikk gyártását, amelynek előállításához 
vasat ée acélt alkalmaznak.

Csapatverseny:
1. NSE: Szokol R., Gazdovite L-, Bür­

ger V.
2. Kolping: Szabó I., Szenkovits L., 

Koós Gy.
Egyéni I. oszt: 1. Sürger, 2. Szenko­

vits, 3. Szabó, Szokol, 4. Gazdovits.
Egyéni II. oszt.: Sürger, Szokol, Gaz­

éi óvj ts.
Páros:

1. Sürger—Szokol NSE, 2. Szabó— 
Szenkovits Kolping.

A csapatverseny győztesei egyénen­
ként gyönyörű Szent László plaketet 
kaptak, a többi győztesek Szent, László 
érmeket, sajnos, a vidékről beígért ver­
senyzők nem tudtak megjelenni.

A szép díjazásért, a győztesek hálás 
köszönetét tolmácsoltak a verseny ren­
dezőségének.

Monika sorsjegy vétele
jótékony célt szolgát

yLI nw.r
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KÁDIO
CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 7. 

Budapest I.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Szórakoztató zene. _
A Szent László-hét műsorából. A 
nagyváradi Gábor Áron tüzérhad- 
apród iskola zászlóavató ünne­
pélye. A közvetítést vezeti Budin- 
szky Sándor.
Honvédcink üzennek. A Vöröske 
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Zsiga Ernő cigányzenekara.
A József nádor 2. honvédgyalog­
ezred zenekara.
Ruszin hallgatóknak.
Horváth Jenő jazznégyese.
A földművelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata. 
Beszkárt-zenekar.
Dr Nyisztor Zoltán pápai kama­
rás előadása.
Dr Molnár Imre előadasa zene 
kari kísérettel.
A háborús gyermekvédelem. 
Mozart zongoraversenyei.
Városkép Helsinkiből. Beszél 
Miklós József. Hangfelvétel.
Utána az Operaház zenekara. 
Rádiózenekar.
Horváth Elemér cigányzenekara. 
Hírek.
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

Budapest II.
Í7.40 Horváth Jenő jazznégyese.
18.00 Gyorsír ^tanfolyam.
18,25 Tibay Zoltán gordonon játszik.
18.40 Beszkárt-zenekar.
19.20 Dr Rácz György előadása.
19.45 Rosztoni szimfonikus zenekar.
20.00 Hírek.
20.10 Ügetőversenyeredmények.
23.20 Csanády György felolvasása.
20.40 Dalok és egyvelegek.

0.40

10.15
ii.no

13.30

14.00
15.20

16.15
17.15
17.35

18.00
18.35

19.20

10.50
20.10
21.10

22.10
23,25
24.00
0(3,15

PÉNTEK MÁJUS 8.
Budapest I.

Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Országos Postászenekar. 
Szimfonikus zenekar.
Dr Barabás Zoltán egyetemi ma­
gántanár felolvasása, 
llniczky László szalonzenekara. 
Hon védem k üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Udvardy József énekel.
Szántó Jenő hegedül.
Közvetítés a Székesfővárosi Szent 
László-utcai elemi leányiskolából 
A Rádiózenekar műsorából.
Papp Elemér előadása.
Budapesti Filharmonikus zenekar 
Vérátömlesztés a háborús sebe­
sültek gyógyításában.
Korányi Aladár cigányzenekara. 
Német hallgatóinknak.
Osváth Júlia énekel.
Hat. eltépek a magyar-olasz te­
niszmérkőzésről.
Rádiózenekar.
Csodadoktor. Vígjáték.
Tánczene.
Indulók.
Magyar nóták.
11 Írek.
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

Budapest II.
18.15 Osváth Julia énekel.
J8.30 Dr Ki aus Kálmán nyugállományú 

hadbíró-őrnagy előadása.
18.55 Bart.ha Dénes előadása.
19.40 Kovrigné Matyók Klára előadása. 
20.00 Hírek.
21.00 Bosztoni szimfonikus zenekar.

6.40

10.15 
11.20 
11,40

12.10
13.30

14,00
14.15
15.20

15.50
16.20
17.15
17.35

17.50
18.15
18.35 
13.20

19.35 
20,00 
2210 
22.45 
23,25 
24.00 
00.15

$ Svájci érák megérkezteit
Legszebb ajándék 
az óra-, ékszer- és dísztárgy

iMÉ-SŐI
Rákóczi-ut 19

Äraipjat-, ezüstöt napi áron veszek

Uj kerékpárok w \ H A R műszerésznél
részletre is. Javítások olcsón 9J ™ O Kpssuth-u. 5 Tel. 23-30.

Itt az ui vasúti menetrend
Érvényes 1942 május 4-től

Érkezik Indul

I

sz. Kolozsvár 
sz. Barátka 
sz. Püspökladány 
m. Gvonia 
sz. Szilágy Somlyó­

it. m TCötegyán 
sz. Debrecen 
sz. P>m ilt ily falva 
sz. Szeged 
m Debrecen 
v. Budanest k. p.

m. Gvoma 1 4 1 I in. (ryoma
s. Prmihálvfalva 1 9.2 a sz. Szilágvsomlyó

«7. Kolozsvár 19.30 sz. Debrecen

TV. Beszterce 19.40 sz. Szeged

*7 Debrecen 20.37 sz. Frmiltályl alva

m. Békéscsaba 21.41 m. Debrecen

m. U-vnma 22 Of gy. Budapest k. p.
<5 7 Budapest k. p. n. 23.40 sz. Püspökladány

P hflok-fiirdn■ 1 iispnlt-fiirdn:

sz. Püspökfii rilő 7.44 sz. Piispök-fiirdő
sz Püspök-fii rdő 0.2O sz. Piispokfiirdö
sz. Püspök-fürdő 1 1.0" sz. Piispök-fiirdő
sz. Püspök-fürdő 13.2' sz. Piispök-f irdö
= z Püspök -fűi dő 1 fi.03 sz. Püspök fiirrln
sz Püspök-fürdő 17 30 sz. Piispökfiirdn
sz. Püspök-fürdő 10.54 sz. Püspöki iirdő
<57- Püspök-fürdő 21 04 sz Piispök-t iirdn

Püspökfürdő *23.20 sz Piispökfiirdő

F plix-fiirdn: Fr!!x fiirdn:

Tn. Félix-fiirdő 7 29 tn. Félix fürdő
rn Félix-fiirdő 9.15 m Féli x-ftirdő
m Félix-fiirdő 10.45 m. Félix-fürdít
m Féli x-fiirdő 1.3.10 m. Félix-fiirdő
m Félix-fiirdő 13.4R m. Félix-f'irdö
m. Félix-fiirdő 17.1" m. Félix-fiirdő
m. Félix-fiirdő ÍR.39 m Félix-fiirdő
m. Félix-fiirdő 21.2R m. F élix-fii rdő
m Félix-f'irdő *23.05 m Félix-fiirdő

Magyarázat: gv. gyorsvonat, s. se- kor Nagyváradra
ies\ onat, sz- személyvonat. m. motor- fürflöhe indul O l
von at- ‘-gal megjelölt csak vasár- és rail r:t érkezik O >0
inn epnap közlekedik.

* Az * alatt meg

A menetrenden felsorolt vonatokon nepnapi vonatok a

civiil még 1—1 vonatpár !> özlekrdik VH I ó tekintettel t.
íme ly Püspök-fürdőbe ind ul 0 óra- köz lrJrodih.

sz. Kolozsvár 
in. Gyom a
sz- Budapest k. p. u. 
sz. Debrecen 
sz. Kolozsvár

a. in. Szalonta —Békéscsaba 
a. ni. Gyónta 
gy. Beszterce 
s. Érmihályfalva 

a. itt. Kötcgván 
sz. Barátka

lő órakor. Xagvvá-

elölt vasár- és iin- 
Szent László-hétre

Férfiruhákat használ­
takat. legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR ha-ználtrutia üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz lövök

SZÍNHÁZ
Hunvady László

Operaelőadás a Szigligeti Színházban
Erkel örök szép dalműve a Hunyady 

László szerepelt kedd este a Szigligeti 
Színház ünnepi műsorán. Budapesti 
művészek, köztük neves énekesek, 
mint Pilinszky Zsigmond és Rodó Er­
zsi léptek fel, de az előadás, amely 
iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg, 
mélyen alulmaradt a várakozásoknak 
Rodó Erzsi éneke és előadásának drá­
mai ereje nem maradt hatás nélkül, 
de Pilinszky a laikus hallgató számá­
ra is észrevehetően halmozott hiba.'- 
hibára, úgyhogy általános csalódasl 
keltő teljesítményében nem is annyira 
kiöregedettséget, mint inkább a vidék, 
közönség lebecsülését kell látnunk. A 
többi vendégszereplők sfem elégítették

ki a fővárosi művészekkel szemben jo­
gosan felfokozott igény°ket. A helyi 
társulatból egyedül Knltav Arankának 
volt szerepe. Mátyást énekelte s első 
felvonásbeli áriájával sikert aratott.

A színház szép kiállítással igyekezett 
Erkel dalművéhez méltó külsőségeket 
nyújtani. Szathmáry karnagy elisme­
rést érdemlő munkát végzett, bár he­
lyenként ismét túlontúl hagyta érvé­
nyesülni a zenekart az énekesek rová­
sára.

Erkel műve azonban így is élményt 
jelentett a közönség kevésbbé igényes 
része számára s a Szigligeti szín híz 
igazgatóságát köszönet illeti, hogy a 
Szent László-hét alkalmával nagy ál­

dozatok árán is opera-esthez juttatta 
Nagyváradot.

A Színház ünnepi műsora
— Szerdán délután fél 5 órakor a

Szent László gimnázium előadása. Je­
gyek korlátolt számban még kaphatok 
a színház péztáránál.

— Szerdán este: Székesfehérvári est. 
Rendes helyárak.

— Bizánc, Táray Ferenccel. Csütör­
tök este ünnepi díszelőadás: Táray Fe. 
renc a kolozsvári Nemzeti Színház 
igazgatójának felléptével. Herczeg Fe­
renc remeke, a Bizánc parádés- szerep- 
osztásban és ki ál ti Fásban kerül felújí­
tásra a Nemzeti Színház ruhatárát 
kapta meg a színház erre az előadásra.

— Cigánybáró, operaházi tagokkal. 
Pénteken és szombaton este díszelő­
adás keretében mutatja he a színház 
Rácz Tilda és D. Kovács József ven­
dégfelléptével a Cigánybárót.. Vera Ilo­
na, és Sallav Zoltán, az Operaház szó­
lótáncosai táncoljátt a II. felvonás 
nagy toborzó-táncat, Kiegészített kó­
rus és zenekar.

Szombaton délután i erekor a 01 
gánykirály, nagyoperett van műsoron.

Vasárnap délután: Cigánybáró. Ren­
des helyárak.

Vasárnap este: Sportünnepély,

APRÓHIRDETÉSEK
Lakás

Szoba-konyhás lakást keresek. Címe­
ket a kiadóba kerek.

Ad&s-vétei

Vendéglősök, kocsmárosok! A Por­
koláb borpince megkezdte a kiárusí­
tást, jó és olcsó borok kicisinyben es 
nagyban kapható. Tisza István-ut. 25.

369

mäutäe

Akik bármilyen ingatlant, üzletel 
eladni, venni akarnak, keressék fel 
Popovics ingatlanközvetítő irodát, Szt, 
.lános-u. ti. Telefon: 15—67. 365

Kötök, horgolok ócska sz vett ereket-, 
gyönyörűen javítok, átalakítok, gyer­
mekruhának is. Harisnyatalp tűs, 
szemszedés, kesztyűijvitás, műs-tnppo- 
lás: Bődánénál, Kossuth-u. IS. 3.9

Aíiési tef&t

F .eresek olaj szakmában jaraMs
rakturnokot. Szilágyi Dezső-u. Shell

Kifutófiut azonnali belépésre, felvesz 
a Nagyvárad és Vidéke I partes t-ü'et 
Ruházati és Textil Iparosok szakcso­
portja, Mezey Mihály-utca 4.

ÁRPÁD vezér-út környékén lakó 
ügyes lapkihordót felveszünk. Jelent­
kezés a kiadóhivatalban.

Elveszett Lukács János névre szóló 
kenyérjegy, kérem a becsületes megta­
lálót, tekintettel, hogy 5 gyermek van 
kenyér nélkül, hozza Zrínyi M klós-u. 
23. ál a. 3S1

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMD A R. T,

Fő- é§ felelőssxerkesztó; telelő* kiadó:
ftr. Paái Írnád Dr Sclieffler Ferenc

a Szent László-nyomda ni 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.

\


